

赣州非遗亮相大湾区



本报讯(记者刘燕凤 通讯员谢晨欢)近日,“湾区+老区非遗保护新路径探索成果交流暨迎春庙会”在深圳市宝安区新桥街道万象楼内举行。活动以“非遗保护、突出文创”为主线,全景呈现赣州和深圳两地非遗绝技和亲民活力。章贡非遗传承人代表团和湾区非遗项目同台展演,通过“活态传承、互动体验、产业对话”场景沉浸体验,为非遗传承开辟了跨区域协作新路径。

当日活动现场,身着传统服饰的章贡区“虔城守艺人”成为焦点。赣南唛粉制作技艺代表性传承人林小军现场支起汤锅,完整展示赣南唛粉的制作技艺。热气腾腾的唛粉摊位前排起长龙,市民品尝后纷纷竖起大拇指。传统合香制作技艺代表性传承人刘晓雨复原《香乘》古籍记载



章贡区“虔城守艺人”亮相深圳万象楼。陶一 摄
的宋代合香技法,诠释古法香道;章贡客家擂茶习俗代表性传承人罗诗媛手持茶

传承人谢东琳以竹叶、枯枝、山花为材,勾勒出宋代文人的审美意趣,吸引了众多汉服爱好者围坐研习。

此次交流展通过“政校指导、企业承办、传承人唱戏、市场赋能”的创新机制,为非遗保护探索出跨区域资源整合、活态传承的新范式。据了解,赣州市与大湾区在非保护新路径探索方面已经开展过多次合作。2023年7月,粤港澳大湾区“赣南非遗传承中心”在赣州市谢东琳插花技能大师工作室(章贡区宋韵插花艺术传承所)挂牌成立,成为“大湾区+老区”深化合作、深圳市与赣州市对口合作走深走实的又一案例。2024年2月,赣州市相关部门负责人率队前往深圳信息职业技术学院粤港澳大湾区非遗文化创新研究所调研,并参加了“湾区+老区”非遗保护新路径探索研讨会,为两地探索非遗保护工作打下坚实基础。未来,两地将通过定期互访、技艺共研、IP共创等方式,让中华传统文化在交流碰撞中焕发新生机。

会昌乡村振兴有「薯」光

□记者钟清三 通讯员郭韶华 熊怀

日前,记者走进会昌县晓龙乡桂林村的红薯加工车间,但见一片繁忙的景象,烘干房、全自动拉伸膜机、切条包装机、巴氏杀菌机等开足马力运转,工人有条不紊忙碌着,一包包独具风味的红薯干走下生产线,销往全国各地。

“我们自家种的红薯收完卖给合作社,之后就来车间打零工。专家教我们红薯种植技术,政府又帮我们解决销路,还给我们提供了工作,我们每年依靠红薯产业就有一笔不小的收益。”在车间包装红薯干的村民陈桂香笑呵呵地说。

在会昌县晓龙乡,一颗小小的红薯正成为乡村振兴的希望之光,点亮了这片土地的发展之路。晓龙乡的红薯以其甘甜可口的口感和优良品质备受消费者青睐,尤其是采用传统“倒蒸”工艺制作的红薯干,成为当地的一张特色名片。

近年来,晓龙乡立足本地传统优势,因地制宜发展红薯种植、加工产业,提高农产品附加值,通过一系列强有力的举措,推动红薯产业从传统农业向现代化、产业化、品牌化方向转型升级,将红薯产业打造成推动乡村振兴的强大引擎。

该乡积极整合各方资源,先后投入1180万元,用于建设高标准红薯产业基地、改造加工车间、补贴农户鼓励扩大种植规模,组建红薯产业协会并开展展示展销推介活动,为晓龙红薯走向更广阔市场搭建平台。同时创新采用“振兴集团+乡镇子公司+村合作社+龙头企业+农户”的五方主体经营模式,打破了传统农业经营的局限,实现了资源的优化配置和产业的协同发展。各村集体经济组织合作社入股县振兴集团晓龙子公司——晓丰公司,晓丰公司充分发挥其龙头作用,全面负责红薯种苗繁育、收购,红薯干产品精深加工、品牌塑造和营销,以及红薯加工车间的经营管理,形成一条完整的产业链,实现了从种植到销售的无缝对接。2024年,该乡种植红薯总面积达3000亩,总产量300万公斤,可制作成红薯干60万公斤,红薯产业产值达1400万元。

为产业发展注入科技力量,晓龙乡积极与江西省农业科学院作物研究所开展深度合作,建成了赣南地区第一家甘薯产业博士服务工作站。双方围绕“倒蒸”红薯干专用品种筛选、本地传统红薯品种提纯复壮以及技术人才培养等方面展开紧密合作。此外,晓龙乡大胆引进全国各地20余个薯种进行推广性种植,不仅丰富了红薯品种资源,还实现了从单一销售红薯产品向销售红薯种苗、红薯品种专利的多元化发展,极大地提高了产业附加值。

人才是产业发展的关键要素。晓龙乡组建了三支专业队伍,构建起全方位的人才支持体系。会昌县农业农村局牵头的管理队伍负责统筹协调各方资源,制定科学合理的政策。县农业技术推广中心选派的科技队伍深入田间地头,开展技术培训和推广工作,引进新品种、新技术、新机械,积极探索适合当地的新型栽培技术体系。组建营销队伍专注市场拓展,通过培养大小经销商和经纪人队伍,积极拓宽销售渠道,确保晓龙红薯能够顺利对接市场需求。三支队伍各司其职、协同合作,形成了推动红薯产业发展的强大合力。

多措并举之下,以“薯晓龙”为品牌的晓龙红薯干,品牌价值和市场竞争得到极大提升,在市场上也“身价倍增”。晓龙红薯干已成功申报成为全国名特优新农产品、富硒农产品、有机产品和地理标志,晓龙乡桂林村红薯加工车间也成为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地。

晓龙乡红薯产业的蓬勃发展,带来了显著的经济效益和社会效益。该乡红薯种植面积从2018年的2550亩稳步增长至2024年的3000亩,从平均亩产600公斤到1000公斤,鲜薯产量和产值连年递增。红薯产业的蓬勃发展也带动该乡183户脱贫户种植红薯,每年实现户均增收4700元,脱贫户依托红薯产业致富增收的步伐不断加快,生活水平得到了极大改善。

安远草莓香飘致富路

本报讯(万其昱)近日,在安远县车头镇三排村的奶油草莓种植基地,一垄垄绿油油的草莓秧长势喜人,白色的小花点缀其间,一颗颗红彤彤的草莓挂在藤蔓上,果形敦实、色泽鲜亮,浓郁的果香扑面而来,令人垂涎欲滴,种植户们忙碌着分拣、装箱。笔者看到,游客们手提果篮,悠闲地在田垄间来回穿梭,或忙着精挑细选熟透的果实,或拍照“打卡”,在灿烂春光里体验采摘的“莓”好时光。

“这里的草莓又大又甜,而且非常新鲜,孩子特别喜欢。”一位来自广东省河源市的游客王女士高兴地说。她表示,趁着周末就近带孩子来安远体验采摘,既让孩子亲近自然,又品尝到美味草莓,非常有意。

草莓种植不仅为周边游客带来了采摘的乐趣,更为当地农民开辟了一条增收致富的新路子。近年来,安远县积极响应乡村振兴战略,大力发展特色产业,加速推动赣湾步伐,草莓种植便是其中之一。

在推动草莓产业发展的过程中,安远县积极探索土地流转新模式,将土地流转作为草莓产业发展的关键一环,有效盘活农村闲置土地资源。在土地流转方面,安远县出台一系列扶持政策,引导农民将闲置土地通过出租、转包等方式流转给种植大户或合作社,实现了土地资源的优化配置。同时,建立了土地流转服务平台,为供需双方提供信息对接、合同签订、纠纷调解等一站式服务,有效降低了土地流转的交易成本。此外,还注重加强土地流转后的监管和服务,确保流转土地用于农业生产,保障农民和种植户的合法权益。

在凤山乡草莓采摘园,负责人洪志芳就是土地流转政策的受益者之一。他通过流转村里的闲置土地资源,共计种植了10亩地的草莓,分布在19个大棚中。这种流转方式不仅盘活了村里的闲置土地,还为当地农民提供了就业机会和增收渠道。在政府的支持和帮助下,洪志芳的草莓园实现了可观的经济效益,预计每亩产量可达1500公斤,年收入达70余万元。

乡村振兴,产业先行。近年来,安远县坚持精准发力,紧紧围绕特色农业产业发展,把加快发展设施农业作为调整产业结构、转变发展方式的突破口,通过强化政策扶持、产业结构调整、创新管理服务等方式,大力发展青梅、蓝莓、草莓、桑葚、李子等特色“土产品”与休闲观光农业,带动群众通过参与种植、土地流转、务工就业等方式实现增收,推动乡村产业振兴。

这里的果蔬何以能“南来北往”?

山东莱芜12项农产品获“湾区认证”

据新华社济南2月11日电(记者杨守勇 邵鲁文)“一个多月前,我们采用水培技术种植的奶白菜、油菜菜、苦菊等12项农产品获得‘湾区认证’证书,济南的蔬菜也能便捷通行粤港澳大湾区了。”尽管一轮寒潮刚过,但在济南莱芜区的山东艾绿吉泰农业科技有限公司温室大棚内,生菜、油菜、奶白菜等十几种植菜生机盎然。公司负责人董立新对记者说:“这是济南市首次有企业获此证书,公司近期蔬菜销量激增,快忙不过来了。”

“一张认证书,使得很多南方省份的知名商超纷纷抛来合作的橄榄枝。”董立新说,自从使用自动水培温室技术后,绿叶蔬菜不受天气影响,生长周期缩短,产量提升,蔬菜供应实现四季不断。“现在既卖北方,也供南方。”

记者看到,除了水培技术,艾绿吉泰农业在蔬菜种植中使用了多项科技手段,进一步提升了种植效率。例如,通过智能水质净化系统,实现了水和营养液的循环利用,一亩蔬菜用水量

是传统大棚的十分之一。

在济南莱芜区,智慧农业模式使得果蔬种植打破了时空限制,实现了“南来北往”。记者在杨庄镇的济南科百智慧农业产业园内看到,工作人员正忙着监测莲雾、柠檬、木瓜等生长状况。这些南方水果,为何能在莱芜区大面积种植?用济南科百数字农业技术有限公司总经理宋伟的话来说,是因为“这里的水果会说话”。

“园区内铺设了气象传感器、土壤传感器、植物生理传感器,实时采集和监测空气的温湿度、二氧化碳浓度、土壤pH值、叶面湿度等信息。有了这些,作物可以随时‘表达’对肥料、水等的需求。”宋伟说,以遍布园区的各类传感器所收集的海量数据为底座,打造形成集环境监测、信息传输、指令控制等功能于一体的农业物联网,实现对作物生长各环节的高效管理,这让“南果北种”不再遥不可及。

“北方日照充足、昼夜温差大,有利于果实积累营养、提升甜度。”科百

智慧农业产业园农艺师曹耀鹏说,通过合理使用自动化温湿度调节技术,部分品种还能实现错峰上市,受到消费者欢迎。

“有智慧农业加持,农人们不再靠天吃饭。”杨庄镇副镇长殷秀娟说,莱芜区地处济南东南部,是传统农业区,农产品出口额占全市的比重超过七成。仅杨庄镇就建起12家农业龙头企业,农产品年出口创汇稳定在20亿元左右。

莱芜区今年提出,将大力发展数字农业,促进数字技术与农业深度融合。持续强化农业科技和装备支撑,新建高标准农田1万亩,农业生产综合机械化率达到92.5%。

“我们已成功打造以杨庄镇为核心的智慧农业特色小镇,创建了9个智慧农业应用示范基地。”莱芜区农业农村局副局长刘青说,南方果蔬北方种,未来智慧农业将继续助推莱芜向农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足前进。

节后用工市场有何新变化?

新华社北京2月13日电(记者黄浩铭 李凡 于也童)春节佳节过后,企业加快复工复产,劳动者迎来大规模返工。人力资源社会保障部数据显示,从1月中旬至2月11日,全国已发出务工人员专列、专机、包机1.5万辆(列、架)次,输送劳动者37万人。用工市场有何新变化?新华社记者到多地采访,带来最新情况。

专车专列包机 返岗送工服务力度大

春节过后,各地加大返岗送工服务力度,组织专车、专列等点对点集中劳务输出返岗活动,帮助外出务工群众节后早返岗、稳就业。

2月7日8时,来自贵州毕节市七星关区碧海街道平桥社区的王文春搭乘G2305次列车,从毕节站出发前往浙江,开启他新一年的外出务工旅程。王文春在浙江一家救生设备制造公司工作。平桥社区干部得知他需8日按时返岗,于是帮他提前申请回浙江的返岗专列免费车票。

“这张车票不仅省钱,还省心,让我能及时回浙江上班。”王文春说。

毕节市人社局有关负责人介绍,今年1月31日至2月13日,毕节组织33次免费返岗专车、专列,陆续为2.5万余名跨省务工群众提供“出家门、上车门、进厂门”一站式服务,服务人数较去年增加了一倍以上。

跨省返岗有专列,省内返岗有专车。近日,500余名来自辽宁阜新各镇的务工人员,乘着16辆大巴陆续抵达辽宁正远食品有限公司。在这家公司工作了3年的张师傅说:“我们行李重,返岗路途远,专车接送解决了出行难题!”

据悉,阜新人社部门针对企业春节用工波动特点,提前启动用工监测,建立“节前送、节后接”护航模式,以点对点的精准服务,实现从家门口到厂门口的无缝对接。

作为劳务输出大省,贵州日前发

送专车专列520趟,后续还将组织40余趟返岗专车专列;武汉铁路部门近日在湖北麻城、襄阳、荆门等务工人口集中地加开至北京、广州、惠州、东莞等地400余趟始发普速列车;2月7日,近1900人在宁夏固原乘坐40辆务工专用车和包机,赴福建、内蒙古、江苏、上海、陕西、新疆等地务工……

细化需求 岗位对接更精准

面对当前新增需求增多的情况,各地将招聘服务细化为不同层级,精准对接各类需求,为劳动者与企业搭建起高效对接桥梁。

在湖南,行业专场招聘聚焦装备制造、信息技术等战略性新兴产业,定向邀约比亚迪、三一重工等龙头企业,推出技术岗、管理岗等高匹配度岗位;群体专场招聘针对高校毕业生、农民工、退役军人等开展定制服务,为返乡青年开设“家门口招聘会”。

为了帮助职业院校毕业生更好地实现高质量就业,广西南宁技师学院等6所技工院校近日与广西宁福新能源科技有限公司等6家品牌企业结对共建,合作方向涵盖新能源汽车检测与维修、电气自动化、工业机器人等新兴生产领域。

家政小时工、装修日结工……针对灵活就业用工模式,一些地方推出灵活就业就业岗位,满足不同群体求职需求。

52岁的王女士日前来到长沙市天心区新消费零工市场,寻找自己心仪的岗位,“我看不少快餐店招人用工,工作时间灵活,离我住的地方也不远,适合我们这个年龄段的群体”。

“零工方式能满足不同时期用工需要,很符合40岁至50岁左右人群的就业需求。我们将进一步促进供需精准对接。”长沙市就业服务中心主任梁鑫娟说。

人力资源社会保障部发布消息称,从1月中旬至2月11日,全国已累计举办各类招聘活动2.2万场,发布岗

位1500万个。

入企探岗、直播带岗 求职方式多样化

在南宁市东部新城伶俐工业园区,近日约500名求职者前往园区企业参加入企探岗活动。

“过去找工作都是看企业简章和岗位需求,这次能够亲身入企体验,了解工作要求、环境和生活配套情况,心里更加有底了。”26岁的梁钱麟之前在上海从事信息产业工作,走进园区考察企业后,他决定投出简历。

各地不断创新形式,引入“直播带岗”“云聘会”等新模式,同步更新岗位信息,实现“指尖求职”。

湖南宁乡市通过线上直播带岗、线上面试等功能,让求职者“足不出户”即可对接粤港澳大湾区企业,4000余个优质岗位覆盖高端制造、技术研发等领域。

2月6日,由贵州、广东、浙江、江苏、福建五省携手主办的大型招聘会在贵州毕节启动,共提供岗位2万余个。

“消费者对于家政的需求量越来越大,所以我们来参加跨省招聘会,解决用工短缺问题。”来自温州的一家家政服务公司负责人说,“公司招聘育婴师、家务师和养老护理员等多个岗位,每个工种岗位需求量都在100人以上。”

2月11日,鞍山市2025年“春暖钢都·兴企护航”大型招聘会在鞍山人才市场举行。两名主播细心介绍着参加招聘会的重点企业 and 所需岗位,通过直播镜头带领线上求职者“云逛就业大集”。

鞍山市人力资源和社会保障局局长王丹说,线上招聘很受欢迎,鞍山将持续抢抓节后招工“黄金期”,全力以赴促就业、保民生、助发展。



赣县全力推进产业协作「融湾」

持续优化营商环境

本报讯(曾枫)近日,在赣州康晋电气设备有限公司的生产车间,各类设备正在高速运转。工人们手法娴熟有序,在各自岗位上争分夺秒抢工期、赶进度。该公司是珠海康晋电气股份有限公司全资控股的子公司。2024年,该公司实现营业收入2.5亿元,成绩斐然。“自我们落户以来,政府不仅在土地和产业基金方面给予了有力支持,还贴心提供了专班上门服务。这对我们公司的发展起到了至关重要的推动作用。”康晋副总经理许韵霖感慨道。

为让湾区企业更好地落地、投产,赣县区设立挂点专班,全程提供“一对一”跟踪服务,全力打造“干就赣好”的营商环境品牌,让企业宾至如归。近年来,赣州高新区与深圳高新区签订了《深化合作共建框架协议》,双方致力于深入探索新时期赣州高新区与深圳高新区的高质量发展路径,围绕科技创新、人才交流互动、产业合作等方面,共同推进两地更高层次、更广领域的合作。

该区高质量推进粤企入赣,推进产业协作“融湾”。与国内头部创投机构深圳创新投资集团签订战略合作协议,引入粤港澳大湾区优势资本力量,助力主导产业创新发展。持续优化营商环境,深化对接粤港澳大湾区优化提升营商环境的专项行动,优化“两区”融合办事机制,提升营商环境评价水平。持续激发市场主体活力,落实减税降费政策,全年为市场主体减负5.03亿元,净增市场主体5412户,总数突破4万户。

2024年,赣县区举办中国稀金谷永磁电机产业“双招双引”等重大招商活动15场,新签约项目20个、总金额125.9亿元,其中超20亿元项目2个,超10亿元项目8个,为经济发展注入新的活力。

共叙乡情共谋发展 赣州经开区掀招商引资热潮

本报讯(记者刘燕凤 通讯员毛孝婷)近日,赣州经开区以商招商推介会在赣州恒科环球企业中心举行,150余名企业家代表等参会。据悉,春节期间,赣州经开区通过举办新春茶话会、座谈会、座谈会等“三请三回”活动,确保招商引资工作不断线、不停步。

据介绍,春节前夕,赣州经开区举行了2025年“三请三回”暨新春团拜会,与“三友”代表和优秀企业家共叙乡情、共谋发展;春节期间,赣州经开区主要领导带队在广东省潮汕地区开展“拜年招商”活动,热情邀请各界人士返乡考察。与此同时,赣州经开区各产业链招商队、招商引资责任单位也步履不停,紧盯大湾区、长三角等重点区域,发挥客源在外信息灵通、联系广泛优势,多渠道获取信息源、项目源,大力推介赣州经开区投资环境、优惠政策,为项目落地铺路。

据统计,截至目前,赣州经开区开展“三请三回”活动4场,邀请产业行业赣籍乡友代表220余人参加。春节期间累计外出招商14次,拜访企业及商协会29家,累计接待来访客商163批次,持续掀起“共叙乡情、共谋发展”热潮。一季度招商引资“开门红”奠定基础。在赣州经开区2025年第一批招商引资项目集中签约仪式上,签约项目57个,签约资金132.9亿元。项目涉及玻璃红外激光材料、无人机及航空雷达、碳纤维复合材料、大型集中储能、未来产业先导产业园等新质生产力项目。